

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

## 走好新时代“赶考”路

“唱支山歌给党听……”7月1日，为庆祝中国共产党成立101周年，西柏坡纪念馆的80多名党员饱含深情唱起这首歌。在河北平山县，许多参加党的活动的党员，登上高高的柏坡岭，追寻先辈足迹，感受新时代的脉动。

当年，党中央从西柏坡出发，进京“赶考”。如今，人们在这里重温历史，不忘初心，牢记使命。

河北是革命的土地，英雄的土地。党的十八大以来，习近平总书记先后9次考察河北，深情关怀，殷殷嘱托，为河北高质量发展提供根本遵循。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，燕赵儿女在“赶考”路上留下铿锵足音——

产业兴了，发展迈上新台阶。全省生产总值2021年突破4万亿元。

家底厚了，财政实力不断增强。2012年全省一般公共预算收入2084.3亿元，2021年突破4000亿元，年均增长约8%。

十年奋进，“赶考”一直在路上。“牢记习近平总书记殷切嘱托，解放思想、奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北。”河北省委主要负责同志在今年6月中旬举行的省委十届二次全会上表示。

### 幸福写在乡亲们的笑容里

清晨，阜平县骆驼湾村脱贫户唐宗秀老人正在打扫院子，昔日的土坯房早已改建成宽敞明亮的新房，院里的一串红、三角梅开得热闹。“家里脱贫了，住新房、穿新衣，想吃啥就有啥，村里越来越好，盼望习近平总书记再来看看！”这十年，唐宗秀老人的笑容越来越多。

2012年12月底，习近平总书记顶风冒雪来到阜平县骆驼湾村和顾家台村，进村入户看真贫，在阜平向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

山乡巨变写在乡亲们的笑脸上。2017年底，骆驼湾村在全县率先整村脱贫。2020年2月，阜平县脱贫摘帽，10万余贫困人口稳定脱贫。

“我们找到了好产业！”张北县德胜村党支部带领村民发展马铃薯原种培育，去年产值超过1000万元，全村人均年收入增至1.93万元。

从骆驼湾村到德胜村，脱贫乡亲的笑容最美。2020年，河北232.3万建档立卡贫困人口全部脱贫，62个贫困县全部摘帽。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。2021年，河北将62个脱贫县确定为省级乡村振兴重点帮扶县。河北对脱贫县严格落实“四个不摘”的要求，细化15项支持政策，强化产业、就业、科技帮扶，大力发现代都市型农业、旅游产业、家庭手工业等特色产业，基础设施和公共服务逐步改善。

推进乡村振兴，让农民日子更红火。承德市双滦区偏桥子镇大贵口村今年4月启动“山谷田园”项目，对100多栋大棚进行改造升级，预计8月完工。“乡村振兴争先锋，我是党员我先行。”大贵口村党支部带动村民种植草莓，全村共有草莓大棚230栋，去年村民人均纯收入达1.7万元。

农业增产，农民增收，农村添活力。至2021年，连续9年河北省粮食总产量持续稳定在700亿斤以上。农村居民人均可支配收入从2013年的9188元提高到去年的18179元。

### 协同发展的舞台越来越宽广

今年5月28日，在廊坊市北三县，联东U谷·大厂海高智控云谷项目、航空航天智能装备研发规模化生产项目等46个重点项目集中开工——这些都是从北京疏解而来的产业。早在2014年2月，京津冀协同发展上升为国家战略，河北张开臂膀，“在对接京津、服务京津中加快发展自己”。

近水楼台，捷足先登。廊坊经济技术开发区与天津武清京滨工业园等几乎连成一体，廊坊人乘上“北京公交”，吃上“天津麻花”，三地在一条街上干事创业。

凤凰展翅，两地共振。2021年12月，地跨河北、北京的北京大兴国际机场综合保税区一期通过验收，率先打造“一个系统、一次理货、一次查验、一次提离”的区港一体化通关模式。

在承接中互补互动、互惠互利。近年来，河北承接来自北京的商户4万多家。保定高新区与北京中关村合作成立保定中关村创新中心，注重培育

创新环境。北京现代“开进”沧州，“一台车”带动打造千亿级产业集群。

协同发展、共建共享。北京的环卫、燃气、公交等公共服务向廊坊等环京地区延伸。位于河北三河市的燕达医院开京津冀异地医保直接结算之先河。截至去年底，京津冀临床检验结果互认医疗机构达到485家。

日前，轨道交通22号线北京段可行性研究报告获批，廊坊北三县有望接入北京地铁网。北京城市副中心与北三县政务服务“区域通办”启动，推出453项高频便民事项和70项政务服务事项。

一张图规划、一体化建设，河北融入京津冀协同发展的路越走越宽。

京津冀的交通越来越便捷。京张高铁、京雄城际等建成通车，河北实现市市通高铁，“轨道上的京津冀”框架成型。河北与京津打通拓宽“对接路”34条共2089公里。

京津冀的产业联系越来越紧密。

以雄安新区集中承载地为核心，河北培育京津冀协同发展示范区等43个重点承接平台，近年累计承接京津转入企业和单位近4万家。

协同发展的舞台越来越宽广。

一场冬奥，两地出彩。北京携手河北张家口举办2022年冬奥会、冬残奥会，将塞外小城崇礼推向世界，催生京张体育文化旅游带，带动张家口发展冰雪旅游和冰雪产业，激发河北3000万人上冰雪，后奥运经济正在升温。

千年大计，“两翼”齐飞。千年大计、国家大事，雄安新区设立5年来，显雏形、出形象，正朝着既定目标迈进。雄安新区与北京城市副中心共同形成北京新的两翼；雄安新区和北京冬奥带动的张北地区，又形成河北发展新的两翼，助力河北展翅高飞。

### 绿色转型助推高质量发展

“过去我给高炉添加焦炭，新厂区改用电炉炼钢，我也转岗了，这是节能减排的新选择。”在河钢集团石钢公司工作37年的张拥华，见证了这座钢厂退城搬迁、转型升级的“绿色蝶变”。

2020年10月，从石家庄市区搬到井陉矿区的石钢新区正式投产。石钢

2022年7月18日

星期一

总第8248期

第5307期

今日4版

## 上半年全国快递业务量同比增长3.7%

本报讯 7月13日，国家邮政局公布2022年上半年邮政行业运行情况。上半年，全国快递服务企业业务量累计完成512.2亿件，同比增长3.7%；业务收入累计完成4982.2亿元，同比增长2.9%。

## 第二十八届兰洽会签约合同项目898个

总额超5300亿元

本报讯（记者 刘胜利 □ 魏公平）

日前，第二十八届中国兰州投资贸易洽谈会闭幕，本届兰洽会由商务部、国家市场监督管理总局、国务院台办、甘肃省人民政府等联合主办，以“深化务实合作，共创丝路繁荣”为主题，开展多个层面的商贸洽谈和相关论坛活动，共签约合同项目898个、总额达5311.13亿元。

据介绍，本届兰洽会围绕新能源、新材料、装备制造、生物医药、现代农业等优势产业，整合全省资源，设置7个专业展馆，有10家央企和54家三个“500强”企业相关负责人参加，总计3万余人参会。本届兰洽会首次设立双

主宾国、双主宾省和双主题市，邀请马来西亚、阿联酋为主宾国，山东、江苏为主宾省，兰州、酒泉为主题市，举办了“双碳”目标下绿色能源与产业创新发展论坛等7场活动。

本届兰洽会期间，招商引资实现突破，首次举办全球招商大会、三个500强企业座谈会、浙商（投融资）大会、陇商座谈会等，同时举办马来西亚产业对接会、甘肃网货品牌推介会暨2022采购商大会等15项投资贸易促进活动。签约的合作项目涉及新能源、新材料、装备制造、化工、数据信息等，签约项目数量、金额比上届分别增长28.84%、35.86%，涨幅超过预期。

居家灵活就业模式助民增收

## 东西部协作“归雁工程”项目见成效



来料加工车间内工人正在加工订单产品。

在四川省广元市昭化区卫子镇卫子村的“归雁工程”来料加工车间内，随处可见工人忙碌的身影。

为持续改善农村妇女就业情况，2021年，昭化区与杭州市拱墅区结对，开展东西部协作工作，积极学习浙江省来料加工发展先进经验，接续探索实施“归雁工程”，引导妇女群众在家门口就业，实现“挣钱”与“顾家”两不误。

记者了解到，目前该车间主要生产馒头垫、手工花篮、褶皱抱枕等产品，由浙江省浦江县盛开花边厂提供免费技术培训。目前，该项目已帮助201名妇女实现居家灵活稳定就业，加工费收入超过119万元。

车间负责人在接受记者采访时说：“车间采取‘企业+村集体+留守妇女+经纪人’运行模式，浙江企业向车间满负荷提供加工订单，由企业派车运回总厂，经入库、验收、检品等程序后，产品将统一销售至韩国、意大利、日本等国家。”

本报记者 王洋 文/摄

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com

## 推动轻工业高质量发展 专家谈

## 锚定“轻工强国”目标 推动洗涤用品行业高质量发展

□ 中国洗涤用品工业协会副理事长 赵爽

**编者按** 工信部等五部门发布的《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》为轻工行业转型升级和实现高质量发展指明了方向，同时也为轻工行业积极应对挑战和困难增强了信心和决心。本期开始，本报推出“推动轻工业高质量发展 专家谈”专栏，倾听来自中国轻工业联合会以及各行业协学会围绕“轻工强国”发出的“最强音”，领略轻工业在实现由大到强跨越之路上的壮丽景色。

理念，加快构建新发展格局，提供了重要指引和行动指南。中国轻工业联合会发布的《轻工业“十四五”高质量发展指导意见》明确，用十年左右时间建成世界“轻工强国”，实现由大到强的跨越。洗涤用品工业是轻工业的重要组成部分，是满足人民美好生活的民生产业，是以洗涤用品为核心，涵盖原料、

### 聚焦科技创新驱动

《指导意见》提出，深入推进建设技术创新与工程化、产业化，加快建立核心技术体系，提升行业技术水平。中国轻工业联合会会长张崇和就《指导意见》答记者问时表示，加强科技创新平台建设，到“十四五”末，轻工业重点实验室、轻工业工程技术研究中心分别达到150家；每年完成科技成果鉴定200项以上，评选轻工业科技奖励项目200项；每年认定10家中小企业公共服务示范平台和轻工业设计中心。

洗涤用品行业要突出科技创新在高质量发展中的核心地位。一是以补短板、上水平，缩小与先进的差距为目标，以功能化洗衣凝珠水溶薄膜及关键配方技术等项目为抓手，对标国际同行业先进水平，加强战略前沿技术研究和布局，突破制约行业发展的核心技术瓶颈。二是以创新平台为载体，激发创新活力，力争每年创建轻工业重点实验室1个、轻工业工程技术研究中心1个、工业设计

中心1个、制造业创新中心1个，建设1家市场化运作创新平台型企业。三是鼓励科技创新和技术进步，进一步完善科技创新体系，每年向中国轻工业联合会推荐科学技术奖励5项、科技成果鉴定5项，培育1家技术创新示范企业，加快促进成果转化应用，形成政产学研用良性互动的创新格局。

### 聚焦标准供给提升

《指导意见》提出，加快国家标准制修订，优化推荐性国家标准、行业标准、团体标准供给。张崇和表示，编制发布《“十四五”轻工行业标准体系建设方案》，每年制修订国标、行标、军标、计量技术规范300项，高水平团体标准40项，表彰100家企业标准“领跑者”。

对此，洗涤用品行业要以国际先进标准水平对标达标，促进产业优化升级，加强技术能力建设。一是落实《国家标准化发展纲要》，围绕6项国际标准，2项消费品质量分级标准，2项碳达峰标准，加快制修订28项国家标准

和行业标准。二是开展《日化用品长效抑菌效果的评价方法》《织物洗涤产品柔軟性能测定方法》《宠物清洁卫生用品祛味剂》《宠物清洁卫生用品猫砂》等团体标准制修订工作。三是加强宠物清洁护理用品、工业和公共设施清洁等子行业标准制修订，加快护衣、护理、柔顺、抑菌、除菌、除臭5项功能化产品标准制修订。四是制定《企业标准“领跑者”评价方法》，引导企业制定并执行高于行业标准、行标、团标和高质量企标“四位一体”的行业标准体系。

### 聚焦绿色生产制造

《指导意见》提出，加快绿色安全发展，全面建设绿色制造体系。张崇和表示，要制定绿色工厂、绿色设计产品等行标、团标200项以上；到“十四五”末，轻工行业绿色工厂总量达到1000家，绿色设计产品总量达到2000个，轻工业绿色产品占全国比重达到40%。

(下转A2版)